

编者按:消费,一头连着生产,一头连着民生,对经济发展具有持久拉动力。9月26日召开的中共中央政治局会议明确提出:“要培育新型消费业态。”

新型消费业态,“新”在哪里?同传统消费相比,新型消费更加注重与消费者的互动,往往伴随着新产品、新业态、新场景。在满足消费升级需求的同时,也激发了消费市场活力,为推动经济回升向好发挥重要作用。

如何才能把握住“新”,把蕴藏的消费潜力释放出来,为全市消费市场再添“一把火”?

今年以来,我市着力提振消费市场,积极培育消费新业态新热点,探索广阔消费“新战场”,为经济社会高质量发展注入新动能。1至9月,全市社会消费品零售总额增长6.1%,位居全省第三。其中,9月当月家电“以旧换新”交易额达7885.6万元,新能源汽车上牌4064辆。

可观成绩的背后,是政策与市场、生产与消费的同频共振、合力用“新”,使消费潜力加速释放、消费规模持续扩大,呈现出我市经济持续向好的基本面,展现经济发展的韧性。



从“买买买”到“享享享” 从单一购物到多元体验

新消费崛起:释放消费潜能 点燃市场活力

□记者 赵伟伟 孙欣 见习记者 宋琦磊

“新”在政策 消费迎来“换”新潮

消费品的一新一旧之间,蕴藏着扩大内需的巨大潜力。今年的国庆假期,一系列政策“大礼包”,让“以旧换新”成为消费市场的一大亮点。

“很早就想换一台净水器了,听说现在有‘以旧换新’补贴活动,就换购了一台,很划算。”在苏宁电器盐城大丰人民南路店,市民陈亚现场算了一笔账,原价6299元的净水器,国家补贴20%,再加上门店的优惠活动,4000多元就轻松拿下。

市场“唱主角”,利好政策来助推。自9月7日家电以旧换新“国补”政策全面落地以来,我市京东五星电器、苏宁易购等门店积极响应,不断加码补贴政策。通过叠加工厂优惠、旧机补贴、银行补贴等额外优惠,让消费者在活动中用最优惠的价格换购绿色节能家电产品。

“补贴政策加上门店本身的优惠活动,相当于产品在原价基础上打了6折,前来购买家电的顾客明显增多。”据盐城苏宁易购销售有限公司总经理李伟介绍,参与政府补贴的17大品类,基本能覆盖生活的方方面面。除常规家电外,净水器、干衣机、洗碗机等消费升级型家电也因为政府补贴将价格“打下来”而异常“火

“新”在模式 “解锁”流量密码

随着消费者对个性化和体验式的需求持续上升,文化与旅游的有机结合正呈现出巨大的消费潜力。尤其是“国潮”与文旅经济的深度融合,传递出文旅市场蓬勃发展的“新信号”,激发了新的消费热情。

国庆假期,盐南高新区珠溪古镇的多元文旅新模式吸引了不少游客前来打卡。其中,主题巡游活动给游客带来一场穿越时空的视觉盛宴。编钟笙箫传统乐器演奏悠扬入耳,展示了传统文化的独特魅力。“魔幻秀场”的亲子魔术互动剧,将古典文学与现代魔术巧妙融合,给游客带来不一样的假日体验。

“中秋国庆假期,珠溪古镇共计接待游客17.4万人次,带动消费超700万元。”盐南高新区珠溪古镇景区管理有限公司副总经理李加洋介绍,游客中超七成为年轻群体,家庭式出游群体占比超六成。有3万辆车进入古镇区域,其中外地车牌占三成。

“国货潮品”流行、数字消费蓬勃、文旅融合理念深入人心……这些都是“新型消费”崛起的标志。作

爆”,排到了销售榜单的前列。

市商务局数据显示,截至10月6日,今年全市累计销售家电7.2万台,销售额达3.38亿元,使用补贴资金6369.6万元,补贴金额列全省第七。其中,9月全市家电“以旧换新”交易额就达7885.6万元。

“以旧换新”补贴政策同样助力汽车市场迎来消费热潮。

随着环保标准的不断提升和车辆更新换代的加速,汽车“以旧换新”市场需求也迎来增长。为保障好消费者的置换需求,我市各大汽车销售门店铆足了劲,“国补+厂家补贴”优惠力度空前。仅盐都东方汽车广场开展的国庆嗨购·约“惠”盐都车展活动,就实现了1.7亿元的营业额。

截至目前,全市已收到国家汽车“以旧换新”补贴申请5179笔(审核通过4828笔),已向上申请资金7790万元;汽车置换更新补贴申请5088笔,已向上申请第一批资金56.6万元,审核工作正在有序进行。

家电换“智”、汽车换“能”、家装厨卫“焕新”……“以旧换新”既惠企又利民,让越来越多的消费者感受到“真金白银”的实惠,消费信心得到进一步提振。

“新”在群体 更多需求被“看见”

从“新消费群体”,可以看发展之势。

人口结构和社会的不断演变,消费需求、生活方式和行为态度的变化,也催生出越来越多新的消费客群。新手爸妈、银发一族、新中产……新人群如同一股强劲的东风,为拉动新消费这艘巨轮注入澎湃动力。

盐城是全省老龄化程度较高和老年人口较多的设区市,截至2023年底,全市60周岁以上常住老年人201.5万人,老龄化率达30.12%,高于全省平均水平5.62个百分点。

如何增进老年人福祉,布局银发经济新产业?江苏出台的《促进银发经济高质量发展实施方案》明确,将从老年用品、康复辅助器具、智慧健康养老、适老化改造等10个重点方向发力,用心用情用力勾勒广大银发族幸福晚年生活图景。

“盐年益寿”幸福颐养超市一号店明亮温馨,家住附近的刘爷爷仔细挑选着心仪的商品:“这里老

年用品种类齐全,产品有保障,质量更放心。”“幸福颐养超市”是市民政局精心打造的一站式为老服务平台,目前,超市产品共有辅具租售、老年用品、电子产品、健康食品等4大类300余种。店内养老顾问免费提供健康咨询、商品导购、使用指导等服务。

“银”中藏“金”,“银发经济”新风口,迎来掘“金”新机遇。

儿童乐园开进商超,研学游、亲子游、家庭房需求量不断攀升……一边是家长不断更新的教育观念,另一边是友好型亲子消费新场景,既能陪娃又能各取所需的“亲子经济”在盐城日益升温。

走进盐城的各大商场,和儿童相关的教培机构、儿童乐园、书店都多了起来,涵盖玩具、文化、娱乐、餐饮等多个领域,通过孩子带动整个家庭消费的“1+N”模式已成为主流,主打沉浸式“遛娃”的亲子消费形式成为商圈消费新增长点。

“新”在场景 升腾浓浓“烟火气”

看书、喝咖啡、看话剧、听音乐会、看文创……一到周末,坐落于市区建军路的1956星剧场,就吸引众多从南京、上海、杭州赶来的文艺爱好者。对于他们来说,不输一线城市的颜值规格,与一线城市同步的剧目,却只有三分之一的演出票价,还能坐高铁直达,真的太香了!

1956星剧场的前身是落成于1956年的“盐城电影院”,作为曾经盐城最热闹的娱乐场所之一,它承载着一代代盐城人的岁月记忆。改建后的外表保留了原有建筑的历史韵味,内里却是吸引年轻人的新天地。

走进剧场,原木房梁搭配只用简单线条修饰的四面奶油色调墙壁,配合屋顶天窗引入自然光线,处处体现着“美”。剧场内左右两侧还设有展览空间、繁星书店、星品商店等设施,日常均免费对外开放,时有主题艺术展、文学读书会等活动开展。“从进门到二楼的每一步,都太像是在看展了!”从杭州来的游客龚舒似乎在盐城找到了“文艺”的“要义”:不是一味地拍照、修图,而是真真切切有种东西流入你心里。

在城市发展过程中,类似于“盐城电影院”的诸多标志性“城市记忆”被定格成过往,一度黯然失色。如何让这些从历史烟尘中走来的老建筑焕发新生?

我市通过盘活存量、培育增量、提升质量,唤醒了一座座沉睡的历史建筑,让“老味道”与新潮流深度融合,既保留原有的生活味和归属感,又让老建筑融入现代生活,成为城市“新空间”,吸引越来越多的市民及游客。

由原肉联厂改建而成的乐库1968,是我市首个工业遗存旧改项目。在保留冷库、水塔、走廊、楼房等完整工业遗存的同时,外立面上沿用了原有建筑的色调,增强人们的认同感与归属感。利用工业记忆,乐库1968将体育、商业、文化相结合,打造涵盖“体育休闲、文化创意、生活配套”为一体的时尚运动街区。

“作为长三角首个冰雪主题文创街区,乐库1968不仅打造了大型室内冰雪乐园,还建成盐城首个全季节室内冰上运动体验中心。”据项目负责人薛景介绍,结合新的消费趋势,不断“上新”的消费场景,也为乐库1968“圈粉”不少。目前已有知名运动自行车品牌商家和健身、台球、街舞等多家体育运动运营商进驻街区,更有多家餐饮、文创、零售、休闲和服务企业入驻或达成入驻意向。

新旧碰撞、时光交叠。通过空间优化、场景重构,越来越多的老建筑以新的方式“打开”,重新涌起发展脉动,呈现出一个个新型的消费场景。